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Meie kauaoodatud Melliste Algkool-
lasteaia saal koos muude kooli- ja 
spordiruumidega saab lõpuks valmis! 
Koos saaliga valmivad uued ruumid 
tõstespordile, maadlusele, poiste- ja 
tüdrukute tööõpetusele, ühele alg-
klassile, riietusruumid ja kooli söökla 
ning uus koolini minev valgustatud 
tee. Kuna saali ehitajal tuli vastavalt 
lepingule teostada ka projekteerimi-
ne, siis täienes ja muutus projektis 
peaaegu iga nädal midagi ning ehi-
tuse aeg oli nii ehitajale, JB Ehitus 
AS-le, kui ka tellijale, Riigi Kinnis-
vara AS-le, väga pingeline aeg. Kuid 
loodetavasti oli see suur ehitus seda 
väärt ja meie uus saal võetakse hästi 
omaks nii meie valla inimeste, kui ka 
külaliste poolt.

Möödunud aasta alguses kirjutasin 
ma „Pilguheit 2007. aastasse“, et kui 
püüda muuta elu ja korraldust vallas 
paremaks, siis peab muutuma ka val-
la juhtimine. Me alustasime sellest, et 
värbasime pensionile siirdunud Milvi 
Sõõru asemele uueks vallasekretäriks 
Mariliis Timmermanni ning moo-
dustasime ehitus- ja keskkonnanõu-
niku ametikoha, kuhu valisime Lem-
bit Ostra. Kuigi Lembit on tänaseks 

otsustanud minna eraettevõtlusse, on 
need kaks uut töötajat toonud tänu 
oma senistele kogemustele vallamajja 
palju värskust. Sellel aastal moodus-
tas vallavolikogu endise kommunaal-
teenistuse asemel majandusteenistuse 
ja selle teenistuse juhi-majandusnõu-
niku uue ametikoha. Hetkel toimub 
lahkuva ehitus- ja keskkonnnõuniku 
ja uue majandusnõuniku leidmiseks 
avalik konkurss.

Eelseisval aastal peame saama valmis 
ka Mäksa valla üldplaneeringu. Üld-
planeering on seni viibinud mitmete 
kooskõlastuste venimise ja kooskõ-
lastajate poolt täiendavate tingimuste 
esitamise tõttu. Kutsun, nagu eelmi-
selgi aastal, meie valla elanikke üles 
tundma huvi planeeringus kajastatu 
vastu ja aktiivselt osalema üldplanee-
ringu avalikel aruteludel.

Eelseisval aastal seisab ees lõpuni re-
montida Mäletjärve-Võruküla tee ja 
ümber ehitada Melliste Algkool-las-
teaia kaks klassiruumi uueks täien-

davaks lasteaiarühmaks. Lasteaia nel-
janda rühma valmimisega peaks saa-
ma rahuldatud enamus lasteiakohtade 
nõudlusest.

2007. aasta lõpus esitas vallavalitsus 
taotluse 2007-2010 kohaliku omava-
litsuse investeeringutoetuste kavva 
Hooldekodu Härmalõng juurdeehitu-
se rajamiseks. Kohaliku omavalitsuse 
investeeringutoetuste kava (KOIT 
kava) on kohaliku avalike teenus-
te arendamise programm. U-disain 
OÜ poolt koostatud juurdeehituse 
esialgse eskiisi järgi lisanduks hool-
dekodule täiendavlt 1320 m² pinda, 
kuhu mahuks 60 inimest ja ehituse 
orienteeruv maksumus oleks 25 milj. 
krooni. Hoiame kõik pöialt, et meie 
Hooldekodu Härmalõng juurdeehi-
tus lülitatakse KOIT-kavva! 

Soovin meie valla elanikele edukat ja 
õnnelikku aastat ning ootame kõiki 
kaasa mõtlema ja kaasa rääkima  oma 
valla elu korraldamisel!

Margus Pleksner

Lapse sünd on elus suurim ime;
tänast teretava homse hääl,
kandes endas ARMASTUSE nime
igimaise taevakeha pääl.
/V. Osila/

Sündinud:
Marcos Eit  
 20. detsember
Alice Paulson  
 10. jaanuar

Pilguheit  
2008. aastasse
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Vallavalitsuse 
korraldused

Korraldus nr 231 Melliste külas Kallaku kinnistu katastri-
üksusele sihtotstarbe määramine. Kallaku kinnistul kehtes-
tatud detailplaneeringu kohaselt määrati Kallaku kinnistu 
sihtotstarbeks väikeelamumaa.
Korraldus nr 232 Melliste külas Männimäe kinnistul ük-
sikelamu rajamiseks nõusoleku andmine ja projekteerimis-
tingimuste kinnitamine. Planeeritaval krundil võib paikne-
da üks üksikelamu ja kuni kolm abihoonet. 
Korraldus nr 233 Melliste külas Männimäe kinnistul kui-
vati ja tootmishoonete rajamiseks nõusoleku andmine ja 
projekteerimistingimuste kinnitamine. Planeeritaval maal 
võib paikneda üks kuivati ja üks tootmishoone. 
Korraldus nr 234 Täiendavate sotsiaaltoetuste maksmine.
Korraldus nr 235 Täiendavate sotsiaaltoetuste maksmine.
Korraldus nr 236 Maa suuruse, piiride, sihtotstarbe ning 
maksustamishinna kindlaksmääramine ja Heli-Kamilla 
Põllu omandisse ostueesõigusega erastamiseks nõusoleku 
andmine. Erastatava maa katastriüksuse nimeks määrati 
Kuuse ja sihtotstarbeks maatulundusmaa.
Korraldus nr 237 Võruküla külas Kivi kinnistu katastriük-
susele sihtotstarbe määramine. Kivi kinnistul kehtestatud 
detailplaneeringu kohaselt määrati Kivi kinnistu sihtotstar-
beks väikeelamumaa.
Korraldus nr 238 Anu Kontro´le volituse andmine. Sot-
siaalnõunik Anu Kontro’t volitati esindama Mäksa Vallava-
litsust, kui eestkosteasutust, Tartu Maakohtus kohtuistun-
gitel tsiviilasjas nr 2-07-48568 L.
Korraldus nr 239 Reservfondi käsutamine. Reservfondist 
eraldati 10 397 krooni puhkusel oleva paadimehe asendaja 
töötasukuludeks.
Korraldus nr 1 Täiendavate sotsiaaltoetuste maksmine.
Korraldus nr 2 Ühekordse rahalise toetuse maksmine 
puudega isikule.
Korraldus nr 3 Ühekordse rahalise toetuse maksmine.
Korraldus nr 4 Mäksa Vallavalitsuse 7. mai 2007 a. korral-
duse nr 84 kehtetuks tunnistamine. Lubati jätkata Rohtla 
kinnistu detailplaneeringu menetlemist, kui see on vasta-
vusse viidud Mäksa valla üldplaneeringu projektiga.
Korraldus nr 5 Interneti raadioseadmete paigaldamise 
toetuse määramine. 
Korraldus nr 6 Interneti raadioseadmete paigaldamise 
toetuse määramine.
Korraldus nr 7 Melliste Algkool-lasteaia hoolekogu koos-
seisu kinnitamine. 

Vallavolikogu ja vallavalitsuse õigus- ja haldusaktidega on 
võimalik tutvuda vallamajas ja Mäksa valla kodulehel in-
ternetiaadressil http://www.maksavald.ee/46. Sotsiaalabi 
taotlemist ja delikaatseid isikuandmeid sisaldavat teavet 
vastavalt avaliku teabe seaduse § 35 ei avalikustata. 

Kokkuvõtte vallavalitsuse korraldustest  
tegi vallasekretär  

Mariliis Timmermann.

Ootame kandidaate „ 
Aasta Üritus 2007“!

Mäksa Vallavalitsus ootab 11. veebruariks 
organisatsioonidelt, asutustelt ja üksikisikutelt kandidaate 
„Aasta Üritus 2007“ valimisele. Soovitav on juurde lisada 
kokkuvõte toimunud üritusest. Kandidaat võib olla 
organisatsioon, asutus või üksikisik ja Aasta Üritus võiks 
omada olulist mõju Mäksa vallale. 

„Aasta Üritus 2007“ parimat üritust tunnustatakse 
nimetusega “Aasta Üritus 2007” ja organiseerijaid rahalise 
preemiaga 1000.- (üks tuhat) krooni Eesti Vabariigi 
Iseseisvuspäeva pidulikul aktusel.

“Aasta üritus 2007” valimisel ei lähe arvesse 
organisatsiooni- ega asutusesisesed ning vallavalitsuse 
poolt organiseeritud üritused.

„Aasta Üritus 2007“ valimisel arvestatakse ürituse olulisust 
Mäksa vallale, ideed, avalikkuse informeerimist, osavõttu 
ning organiseeritust. 

„Aasta Üritus 2007“ valib Mäksa Vallavolikogu sotsiaal- ja 
hariduskomisjon.

Info Anu Kontro tel 733 7606 või 510 3465 või 
anu@maksavald.ee 

24. veebruaril 2008 
Eesti Vabariigi 90. aastapäev

kell 13.00 
ühine austuseavaldamine Vabadussõja 
mälestusmärgi juures Võnnus 

kell 14.00 
kontsert-aktus Melliste Algkool-lasteaia saalis

(Aasta Üritus 2007 tiitli väljakuulutamine, 
banketilaud, näitus)

Bussiring 24. veebruaril
11.40    Kõrvesilla-Võõpste-Kastre
11.55    Mäksa-Sarakuste-Vana-Kastre
12.10    Kaagvere-Kisla
12.25    Poka-Mäletjärve-Miinamõisa
12.45    Melliste (Oraviku)
13.00    Võnnu

Info tel 733 7605 Tiia Kurvits ja 741 1521 Sirje Jõgiaas

Mäksa Vallavalitsus üürib välja kolmetoalise korteri Kaagvere 
külas. Soovijatel esitada hiljemalt 4. veebruariks 2008 kella 
11 avaldus Mäksa Vallavalitsuse kantseleisse. Avalduses peab 
soovija põhjendama oma korterisoovi. Lisada pereliikmete 
nimed ja vanused. Eelistatud on kuni 18-aastaste lastega 
pered.

Info telefonil 733 7600 või 733 7606 Anu Kontro
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Vanemahüvitise maksmise perioodi 
pikendatakse 14 kuult 18 kuuni.

Uue seaduse järgi pikendatakse va-
nemahüvitise maksmist uutele taotle-
jatele ja neile vanematele, kellel vane-
mahüvitise saamise õigus kestab tuleva 
aasta 1. jaanuari seisuga. Last hoolda-
vale vanemale hüvitatakse 2007. aastal 
455 päeva jooksul 100% eelmise ka-
lendriaasta keskmisest töötasust, seda 
pikendatakse 2008. aastal 575 päevani. 
Mittetöötava vanema puhul pikenda-
takse hüvitise maksmist 14 kuult 18 
kuuni. 

Pikemalt saavad hüvitist ka need 
vanemad, kelle hüvitise saamise õigus 
lõpeb pärast 1. septembrit 2007. aastal. 
Neile vanematele lõpetatakse 2007. aas-
tal hüvitise maksmine ja hakatakse seda 
uuesti maksma 1. jaanuarist 2008 vara-
semas suuruses. Vahepealse perioodi 
eest enne jaanuari 2008 vanemahüvitist 
tagantjärele ei maksta. Hüvitise saami-
seks tuleb esitada uus taotlus.

Tõuseb isapuhkuse hüvitis.
Töötaval isal on õigus saada küm-

me tööpäeva isapuhkust, siis kui ema 
on rasedus- ja sünnituspuhkusel või 
kahe kuu jooksul pärast lapse sündi. 
Puhkuse eest hakkavad isad saama oma 
keskmist palka, 2008. aastal makstakse 
neile täiendava lapsepuhkuse kasutami-
se eest 66 krooni päevas. Puhkuse eest 
makstakse isale tema keskmist palka, 
kuid mitte rohkem kui kolmekordset 
Eesti keskmist brutokuupalka.

Tõuseb eeskostel ja perekonnas 
hooldamisel oleva lapse toetus 1500 
kroonilt 3000 kroonini. Eestkostel 
ja perekonnas hooldamisel oleva-
tele lastele makstakse ka kõiki teisi  
peretoetusi, millele lapsel või perel on 
õigus – lapsetoetust, lapsehooldustasu, 
koolitoetust, vanemahüvitist jms.

Tõusevad puuetega inimeste sotsiaal-
toetused. Tööealistel inimestel tõu-
sevad toetused keskmiselt 30%, lisaks 
viiakse sisse uus toetuse liik – töötamis-
toetus. Seda makstakse üle 16-aastasele 
töötavale puudega inimesele puudest 
tulenevate töötamisega seotud lisaku-
lude osaliseks hüvitamiseks kuni 4000 
krooni kolme aasta jooksul.

Laste ja eakate toetused ja nende 
määramise alused jäävad samaks. 

Seaduseelnõu eesmärk on 

kaasajastada tööealiste puudega ini-
meste sotsiaaltoetuste määramise tingi-
musi, tõsta tööealiste puudega inimes-
te toetusi ja motiveerida neid osalema 
tööturul. Samuti on eesmärk puudega 
inimeste iseseisev toimetulek.

Lisainfo:
Vastavalt kokkuleppele puuetega 

inimeste organisatsioonide esindajate-
ga, tõstetakse puude toetusi etapiti:

2006. aastal tõsteti puudega laste 
toetusi;

järgmisest aastast on tõus tööealistel 
puudega inimestel;

eakate toetuste summad on otstar-
bekam üle anda kohalikele;

omavalitsustele, kes saavad läheneda 
inimestele individuaalsemalt ja nende 
vajadusi täpsemalt katta. Läbirääkimi-
sed omavalitsustega käivad ning ülemi-
nek peaks toimuma 2009. aastal. 

Puuetega inimeste toetused: 
Lapsed 
Keskmine puue 1080 kr kuus
Raske ja sügav puue 1260 kr kuus

Tööealised puudega inimesed
Keskmine puue 260 kr kuus
Raske 560 kr kuus
Sügav 840 kr kuus

Vanaduspensioniealised
Keskmine puue 200 kr kuus
Raske puue 420 kr kuus
Sügav puue 640 kr kuus

Hooldajatoetus
3-16-aastase puudega lapse mitte-

töötavale vanemale 300 kr kuus
16-18-aastase raske puudega lapse 

mittetöötavale vanemale 240 kr kuus
16-18-aastase sügava puudega lapse 

mittetöötavale vanemale 400 kr kuus
Puudega vanema toetus 300 kr kuus 

lapse kohta
Õppetoetus mittetöötavale puudega 

õppurile kuludokumentide alusel 100-
400 kr kuus

Töötamistoetus –kuni 4000 krooni 
kolme aasta jooksul kulude alusel

Rehabilitatsioonitoetus kuni 800 kr 
aastas kulude alusel makstakse asutu-
sele

Täiendkoolitustoetus kuni 9600 
krooni 3 aasta jooksul kulude alusel 
makstakse asutusele

Toimetulekupiir on 1000 krooni
Vastavalt 2008. aasta riigieelarve 

seaduse § 3 lõikele 7 on toimetuleku-

piiri määr käesoleval aastal 1000 krooni 
kuus üksi elavale isikule või perekonna 
esimesele liikmele, järgnevatele liikme-
tele 80% sellest ehk 800 krooni.

Riik hakkab seaduslikult elatist taot-
levale vanemale maksma 90 päeva 
ulatuses elatisabi. Elatisabi on riigi 
poolt makstav lühiajaline toetus lapsele, 
kelle vanem ei täida ülalpidamiskohus-
tust. Elatisabi makstakse vanemale, kes 
taotleb kohtult elatise väljamõistmist. 
Elatisabi ei maksta, kui vanem taotleb 
elatise suuruse muutmist.

Riik toetab elatise taotlejat elatisabi-
ga 90 päeva ulatuses, päevamäär on 50 
krooni. Elatisabi maksimaalne summa 
on 4500 krooni.

Jaanuarist jõustuvad muudatused 
soodusravimite loetelus ja piirhinda-
des

Alates järgmise aasta 1. jaanuarist 
lisandub soodustuse protsendiga 50 
soodusravimite loetellu neli, soodustu-
se protsendiga 75 üksteist ja soodustuse 
protsendiga 100 seitse ravimit. Piirhin-
nad muutuvad 13 ravimigrupis.

Muutub riiklik immuniseerimiskava. 
Olulised muudatused uues immuni-
seerimiskavas seisnevad kaasaegsemate 
vaktsiinide kasutusele võtmises. Samuti 
vaktsineeritakse täiskasvanud edaspidi 
vastavalt immuniseerimiskavale diftee-
ria-teetanuse vastu. Igal täiskasvanul on 
õigus saada riigi kulul difteeria-teeta-
nuse vastu iga kümne aasta tagant kor-
duvvaktsiini, samas ei ole paljud sellest 
võimalusest teadlikud.

1. aprillist 2008 jõustuvad riikliku 
pensionikindlustuse seaduse muuda-
tused, mis suurendavad pensioni baas-
osa osakaalu ja muudavad pensionide 
indekseerimise korda.

1. oktoobrist hakatakse tööealistele 
puuetega inimestele toetust arvuta-
ma uutel alustel – lisakulude põhjal on 
suurem toetus nendel, kelle puue toob 
kaasa suuremaid kulutusi puudest tin-
gitud takistuste ületamiseks.

Käesoleval aastal suureneb ka matuse-
toetuse suurus, milleks on 3000 krooni.

Ülevaate muudatustest koostas 
sotsiaalnõunik Anu Kontro  

Tel 7337 606

Muudatused seoses hüvitistega ning sotsiaaltoetustega 
alates 1. jaanuarist 2008
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Koolitöö annab kõikidele õpilastele uusi 
teadmisi ja elulisi oskusi. Õppe- ja kas-
vatusprotsessi edukus sõltub laste töö-
kusest, kuid ka kooli, kodu ja lapse asja-
likust ning aktiivses koostööst. Koostöö 
edukuse näitajaks on positiivsed tule-
mused.  Paremate tulemuste saavutami-
seks on aga kindlasti vaja selgitada välja 
ka kitsaskohad, nende tekkimise põh-
jused ja leida ühistegevuses väljapääs 
nende kõrvaldamiseks. Kõik raskused 
on ületatavad, kui tehakse meeskond-
likku koostööd.

Alljärgnevalt tooksin välja need 
probleemid, kus lahenduste leidmiseks 
ja laste abistamiseks vajaks kool ja laps 
kindlast ka lapsevanemate abi.
Koolis ja lasteaedades probleeme põh-
justavaid lapsi võiks tinglikult rühmi-
tada järgnevalt:
1. Väljapoole suunatud agressiivse 

käitumisega lapsed- kehtestatud 
normidele mitte alluv, väljakutsuva 
käitumisega.

2. Tõrges-trotslik laps- hoolimatu, vae-
nulik, teistele meelehärmi valmista-
va tegevusega.

3. Käitumisprobleemidega ( käitumis-
häirega) laps- iseloomustab vanu-
sele mitte vastav käitumine, millega 
kaasnevad ka isikuvastased ja vara-
vastased teod.

4. Antisotsiaalse käitumisega lapsed- 
on agressiivsed, vandalistlikud, ühis-
kondlikke reegleid mitte austavad.

5. Liialdatud tähelepanuvajadustega lap-
sed- iseloomustab oskamatus kesken-
duda millelegi, mida on vaja omanda-
da teatud etteantud aja jooksul.

6. Liialdatud tähelepanuvajadustega ja 
hüperaktiivsed lapsed- on ülemäära 
aktiivsed (nõrk enesekontroll) ning 
oskamatus keskenduda millelegi.

7. Kasvatusraskustega lapsed- ei arves-
ta käitumisnormidega, ei allu kor-
raldustele.

8. Õpiraskustega lapsed- probleemid 
lugemise, kirjutamise või arvutami-
sega. Tulemusena on lapsel kujune-
nud küündimatustunne.

9.  Mitme eelpool nimetatud problee-
miga lapsed. Põhiprobleem on jää-
nud õigel ajal lahendatud.

Mida ette võtta, kuidas last aidata?
Esiteks tuleks selgitada tekkinud 

probleemi põhjused. Mida noorem on 
laps, seda rohkem esineb teadmatust 
oma käitumise põhjuste kohta. Pidevaid 
etteheited tekitavad vaid temas usalda-
matust ja protesti. Lapsega tuleks tekki-
nud probleemid koos läbi arutada ning 

leida ühiselt positiivsed lahendused.
1. Suurenenud tähelepanuvajadus on 

omane lastele, kes ihkavad tunnustust, 
mida nad pole mingil põhjusel saa-
nud. Tuleks korrigeerida väärtushin-
nangute süsteemi ja leida võimalused 
lapse õiglaseks tunnustamiseks.

2.  Võimu pärast võitlev laps, kes on 
harjunud, et teda jõuga alla su-
rutakse, kes aga tahab olla arves-
tataval positsioonil. Tuleks leida 
võimalused turvalisuse ja staatuse 
parandamiseks. Selleks tuleks anda 
ülesandeid, määratleda kohustused, 
mis aitaks tal tunda end olulisena ja 
saavutada teiste heakskiit.

3.  Kättemaks on omane lastele, kes ei 
usu, et neist hoolitakse. Enamasti 
on põhjuseks lapse väärkohtlemi-
ne- liialdatud füüsiline, vaimne või 
psüühiline karistamine. Tulemu-
seks on protest, kus laps paneb teisi 
proovile! Siin oleks vaja last rohkem 
väärtustada. Konfliktide korral leida
neile rahumeelne lahendus, leida 
kompromisse, mis sunniks osapooli 
kannatlikkusele ja mõistmisele.

4.  Küündimatus on seotud eneseusuga. 
Eneseusu parandamiseks on vaja ar-
vestada lapse isikupära ja võimetega 
ning leida õiglane tunnustussüs-
teem. Kritiseerimisega peab olema 
ettevaatlik.

On ju kõigile selge, et last ei saa 
ainult jõu ja võimuga (kamandamise-
ga, karistamisega) kasvatada. Õppe- ja 
kasvatamisprotsessis tuleks rohkem 
arvestada lapse individuaalsete iseära-
sustega nagu temperament (närvisüs-
teemi omadused), vaimsed ja kehalised 
võimed, tähelepanu ja emotsionaalsed 
omadused, huvid, jne. Väga tähis on ka 
vanemate eeskuju ning kooskõlastatud 
nõudmiste ja hinnangute süsteem.

Kindlasti pole laps vanemate omand 
vaid indiviid, keda tuleb abistada ja 
suunata isiksuseks kujunemisel. Selleks, 
et see protsess kulgeks normaalselt, 
oleks vaja esiteks luua lapsele turvaline 
elukeskkond. Teiseks peaks arvestama, 
et laps vajab oma arengul pidevalt inim-
likku tähelepanu, mõistmist, mille tule-
musel tekibki usaldus ja heaolutunne. 
Kolmandaks kulgeb see protsess edu-
kalt ainult siis, kui on vastastikune, kus 
vahelduvad mõjutatav ja mõjutaja roll 
ning arvestatakse ka lapse psühholoo-
giliste vajadustega. Nendeks on kind-
lasti vajadus turvatunde järele (tähtis 
kiindumustunde tunnetamine, kaitstus 
ja kindlustunne), ühtekuuluvusvajadus 

(kuulumine kindlasse gruppi, perekon-
da, kooliklassi, jne.), iseseisvusvajadus 
(individuaalsuse arvestamine) ja vaja-
dus tunnustuse järele (lapse tegevusele 
antav õige hinnang on enesehinnangu 
kujunemise aluseks). 

Tekkivate probleemide ja raskuste 
korral on alati abiks teile, lapsevane-
mad, koolipsühholoog ja sotsiaaltööta-
ja. Soovitav eelnevalt   kokku leppida

    
Meeldivat ja edukat koostööd uuel aas-
tal!

Melliste Algkool-Lasteaia psühholoog 
Enn Ratassepp

Probleemne laps ja kuidas teda aidata

Hajaasustuse 
infrastruktuuri 
veeprogrammi 

ettevalmistamine

Möödunud aastal rakendus piloot-
projektina Võrumaal hajaasustuse 
infrastruktuuri veeprogramm (nn. 
kaevude programm), mille elluviimi-
se kogemus tõestas, et vajadus taoliste 
tegevuste riigipoolse toetamise järe-
le on suur. Valitsusliidu programmi 
alusel koostatud Vabariigi Valitsuse 
2007-2011 aasta tegevusprogramm 
näeb ette nimetatud programmi laie-
nemise kõikidesse maakondadesse. 
Võrumaal 2007.a rakendatud prog-
rammi dokumendid on nähtavad 
Siseministeeriumi aadressil: http://
www.siseministeerium.ee/?id=31238 
ja Võru Maavalitsuse aadressil: http://
www.werro.ee/mv/vesi/ 

Programmi eesmärk on paran-
dada puhta vee kättesaadavust. Vas-
tavalt põhimõttele ei eraldata toetusi 
tiheasustusaladele ja üle 50 elaniku-
ga kompaktse hoonestusega aladele. 
Praegu käib programmi ettevalmis-
tus, kus selgitatakse välja hajaasus-
tuspiirkonnad ja seal paiknevate ma-
japidamiste probleemid seoses puhta 
vee kättesaadavusega. 

Palun kõigil huvilistel hilje-
malt 15. veebruariks anda endast 
teada Mäksa Vallavalitsusse Mar-
gus Pleksnerile tel 733 7602, 521 
8108, margus@maksavald.ee  või 
Ago Jüriadole 733 7603, 517 2144, 
ago@maksavald.ee 

Margus Pleksner 
margus@maksavald.ee tel 733 7602
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Ehitus- ja 
kasutuslubade 

väljastamine

• Peeter Pihelgasele väljastati 
ehitusluba sauna püstitamiseks 
Rebaseraba kinnistule Mäletjärve 
külas
• OÜ-le Kastre Tööstus väljastati 
ehitusluba administratiivhoone 
rekonstrueerimiseks
• Lembit Annusele väljastati 
ehitusluba elamu püstitamiseks 
Melliste külla Tammevariku kin-
nistule
• Väino Kivile väljastati ehitus-
luba elamu püstitamiseks Kivi 
kinnistul Võruküla külas
• 2007. aastal väljastati Mäksa 
vallas kokku 30 ehitusluba. Nen-
de seas 8 uue elamu ehitamiseks.
Kasutulubasid väljastati 2007.  
aastal kokku 16. 

Lembit Ostra 
Ehitus- ja keskkonnanõunik 

Tel: 733 7607

Paberi ja papi konteinerisse tuleb 
panna:

Paberi ja kartongi konteinerisse ei või 
panna:

- ajalehed ja ajakirjad,
- vihikud, kaustikud ja joonistuspaber
- kataloogid ja reklaamid,
- ilma kaanteta raamatud,
- jõupaber ja paberkotid,
- puhtad paberpakendid,
- pappkastid ja karbid.

- jäätise- ja kommipabereid,
- määrdunud või vettinud pappi ja pabe-
rit ning sööginõusid,
- kilet ja kiletatud paberit,
- kartongist tetrapakendeid.

Pakendi konteinerisse tuleb panna: Pakendi konteinerisse ei või 
panna:

- pesuvahendi pudelid (puhtaks loputatuna),
- metallist joogipudeli korgid,
- šampoonipudelid,
- plekist konservikarbid (puhtaks loputatuna),
- metallkaaned,
- plastist joogipudelid,
- klaasist pudelid ja purgid (puhtaks loputatuna),
- mahla- ja veinipakid (puhtaks loputatuna).

- pesemata jogurtitopse ja -pakke,
- pesemata võikarpe,
- pesemata ketšupi ja majoneesi 
pudeleid,
- kasutatud plastnõusid,
- plastist mänguasju,
- hamapastatuubesid,
- akna- ja lehtklaasi,
- elektripirne,
- aerosoolpudeleid.

Veel kord jäätmete sorteerimisest Mäksa vallas 
Kordame siinkohal üle jäätmete sortee-
rimise üldised nõuded ja lisame Kesk-
konnaministeeriumi voldiku. 

Jäätmevaldajal (s.t. kõik majapida-
mised, korteriühistud, kortermajad ja 
juriidilised isikud) tuleb jäätmete kogu-
mine ja kõrvaldamine korraldada endal. 
Kuni korraldatud jäätmeveo kehtestami-
seni Mäksa Vallavolikogu poolt võib ise 
valida prügifirma. Eraldi peab koguma
olmejäätmed, paber- ja pappjäätmed, 
pakendijäätmed, biolagunevad jäätmed, 
ohtlikud jäätmed ja suuremõõtmelised 
jäätmed.

Alates 1. aprillist muutub seni val-
lavalitsuse poolt korraldatud Melliste 
ja Mäksa külade korteriühistute ning 
kortermajade jäätmete kogumine ja neil 
tuleb paigaldada eraldi olmejäätmete, 
paber- ja papp- ning pakendijäätmete ja 
Melliste külas ka biolagunevate jäätmete 
konteinerid.

Üldkasutatavate paberi ja pappjäät-
mete ning pakendijäätmete ladustamise 
ja konteinerite eest inimestel maksta ei 
tule, kuna need paigaldab ja nende tüh-
jendamise kulud kannab Mäksa vald. 
Üldkasutatavad konteinerid on edaspidi 
mõeldud ennekõike hajaasustusalal ela-
vate inimeste tarbeks.

Üldkasutatavad paberi ja pappjäätme-
te konteinerid paiknevad: 
• Kaagvere küla kaupluse ees, 
• Melliste küla Tervisekeskuse ja “alu-

miste” garaažide juures,
• Poka küla vallamaja juures kuiva-

ti platsil (paigaldatakse hiljemalt 1. 
veebruariks).

Üldkasutatavad pakendijäätmete kon-
teinerid paiknevad:
• Kaagvere külla kaupluse ette (paigal-

datakse üks täiendavalt, kokku 2), 
• Melliste külla Tervisekeskuse (pai-

galdatakse üks täiendavalt, kokku 2) 
ja “alumiste” garaažide juurde (pai-
galdatakse üks täiendavalt, kokku 2), 

• Poka külla vallamaja juurde kuivati 
platsile (paigaldatakse üks täienda-
valt, kokku 2), 

• Võõpste külla ridaelamu tee äärde,
• Mäksa külla vana lauda kõrvale.

Olmejäätmete hulka võib panna määr-
dunud pakendijäätmeid või jäätmeid, 
mis oma olemuselt ei sobi paberi ja 
papi, pakendi või ohtlike jäätmete hulka. 
Olemjäätmete äraveo lepingu ja kontei-
neri lepingu peab iga jäätmetekitaja ise 
sõlmima.
Olmejäätmete konteinerisse võib panna:
- toiduainete määrdunud paber- või 

papp-pakendid,
-  jäätise, kohukeste ja šokolaadi ümb-

rised,
-  kasutatud paberkäterätid ja -taskurä-

tid,
-  leivakoti traadist kinnitused,
-  riideesemed ja jalanõud,
-  elektripirnid,
-  määrdunud lastemähkmed,
-  vorstide ja juustu ümber olev plastik-

pakend,
-  hügieenisidemed,

-  fooliumpakend,
-  jne.

Biolagunevad jäätmed on anaeroobselt 
või aeroobselt lagunevad jäätmed, nagu 
toidujäätmed, paber jms. Biolagunevate 
jäätmete konteiner peab hiljemalt 1. ap-
rillist olema ainult Melliste korterelamu-
tel.

Ohtlikud jäätmed (need on jäätmed, 
mis oma kahjuliku toime tõttu on ohtli-
kud tervisele, varale või keskkonnale) ja 
probleemtooted (patareid, akud, moo-
torsõidukid ja nende osad, elektri- ja 
elektroonikaseadmed) tuleb ära anda 
Mäksa valla jäätmete kogumisringi ajal 
või viia ise Tartu linna keskkonnajaama-
desse Tähe 108 (tel 747 7911) või Jaama 
72A (tel 527 8960).

Suuremõõtmelised jäätmed (näiteks 
igasugune mööbel ja vaibad) tuleb ära 
anda Mäksa valla jäätmete kogumisringi 
ajal.

Margus Pleksner 
margus@maksavald.ee 

Tel 733 7602
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2007 a. detsember möödus Mäk-
sa tõstjatele sündmuserikkalt. Oli 
nii õnnestumisi kui ka täielikku 
ebaõnne. Peale 16 aastast pausi 
otsustas Eesti Tõstespordiliit taas 
korraldada Eesti meistrivõistlused 
üksiktõstetes. Mäksa valda esindas 
neil võistlustel viis sportlast. Keha-
kaalus kuni 56 kg võistelnud Jaan 
Korobov rebis 53 kg ning tõukas 
isiklikuks rekordiks 70 kg ja tuli 
nende tulemustega mõlemas tõs-
teviisis pronksmedalile. Kehakaa-
lus kuni 62 kg võistelnud Raidar 
Püll püstitas rebimises isiklikuks 
rekordiks 65 kg ning tõukas 80 kg 
ja saavutas nende tulemustega nel-
janda koha. Seejuures oli tõukami-
ses medal käeulatuses kuna Raidar 
tõukas 85 kg sirgetele kätele, kuid 
ootamatu valusähvatuse tõttu käes 
tuli raskus kohe alla lasta. Keha-
kaalus kuni 77 kg võistelnud Janek 
Paabut rebis isikliku rekordi 76 kg, 
tõukas 98 kg ja sai nende tulemus-
tega mõlemas tõsteviisis 8 koha. 
Paraku sai sellega positiivne pool 
Mäksa valla tõstjate jaoks läbi. 

Kehakaalus kuni 85 kg Heigo 
Ilves rebis algraskuse 90 kg kergelt 
üles ja üritas seejärel rebida 96 kg 
kaaluvat kangi, kuid vigastas see-
juures õlga. Rebimises sai ta selle 
tulemusega neljanda koha. Keha-
kaalus kuni 94 kg tellis väga heas 
vormis olnud Lydon Mürgimäe 

algraskuseks 106 kg. Paraku lõppes 
selle raskuse rebimine küünarliige-
se trauma ja pikema võistluspausi-
ga.

Neli poissi käis ka Kohtla-Järvel 
spordiselts "Kalev" karikavõistlus-
tel. Kehakaalus kuni 56 kg võistles 
suurepäraselt Rauno Karro, kes 
parandas isiklikku rekordit rebi-
mises nelja ja tõukamises lausa ka-
heksa kilo võrra ja tuli tulemusega 
122 (54+68) kg oma kehakaalus 
võitjaks. Kehakaalus kuni 62 kg sai 
Raidar Püll pingelises võistluses 
uue suurepärase isikliku rekor-
diga tõukamises, tulemusega 150 
(62+88) kg, neljanda koha. Samas 
kehakaalus võistles hästi ka uued 
isiklikud rekordid püstitanud San-
der Gorgišeli, kes sai 96 (40+56) 
kilogrammiga kuuenda koha. Ke-
hakaalus kuni 85 kg Jakob Punder 
rebis esimesel katsel 100 kg, seejä-
rel üritas kahel korral rebida 105 
kg kaaluvat kangi , mis seekord 
küll veel ei alistunud. Tõukamises 
alustas ta 130 kilogrammiga, mis 
tähistas uut Tartumaa noorte ja 
juunioride rekordit nii tõukamises 
kui kogusummas. Seejärel tellis ta 
raskuseks 135 kg. Teisel katsel selle 
raskuse alistamine ei õnnestunud, 
kuid kolmandal katsel alistus seegi 
raskus. Kogusummaga 235 kg tuli 
temagi oma kaalu võitjaks. 

Uudised edastas Viktor Korobov

Seoses võimla avamisega 
kuulutab Melliste Algkool-

Lasteaed konkursi 
võimla administraatori 

ametikohale.
Kandideerijal esitada 

CV, oma nägemus 
administraatori 

tööülesannetest ja 
palgasoov hiljemalt 8. 

veebruariks 2008.a. kooli 
juhataja nimele. Ümbrikule 

paremale nurka märkida 
„konkurss“

Alates 22. jaanuarist 
alustas pensionäride 
tervisevõimlemise 

rühm kooli saalis. 
Osalustasu 15 krooni 

kord. Võimlemine toimub 
teisipäeviti algusega kell 

18.00.
Aeroobikarühm jätkab 
kooskäimist teisipäeviti  
ja neljapäeviti kell 19.00.

Politseikroonika 
Ajavahemikul 20.12.2007-20.01.2008 re-
gistreeriti politseiinfosüsteemis 30 sünd-
must, mis on aset leidnud Mäksa valla 
territooriumil. 14 sündmuse puhul on 
alustatud väärteomenetlus ja ühel juhul 
kriminaalmenetlus. 
Sündmused jagunesid järgmiselt:

Avaliku korra rikkumisi 0
Liikluseeskirja rikkumisi 14
Vargusi 1 
Joobes mootorsõidukijuhte 1
Sündmusi Kaagvere Erikoolis 3
Peretülid 4
Avariid 1

Alates 2007. aasta detsembri keskpaigast 
kuni 2008. aasta jaanuari keskpaigani, on 
Mäksa ja Võnnu valla heinamaadelt va-
rastatud kokku 30 silopalli. Silopallidel on 
rahaline väärtus, kuid olulisem on asja-
olu, et varaste jätkuva tegutsemise korral 
hakkab kannatama uhke lehmakari, keda 
Mäksa valla rahvas on põldudel harjunud 
nägema. Kuna ametlik silopallide vedu 
toimub ainult päevavalges  esmaspäeviti 
ja neljapäeviti, siis ülejäänud juhtudel on 
tegemist vargusega, millest palun mind 
või politsei juhtimiskeskust koheselt tea-
vitada.

Teine juhtum leidis aset Tammevaldma 
külas, kus oli lõhutud kodumasinate lao 
aken ning varastatud televiisor „Philips“. 
Sündmus leidis aset ajavahemikul 11.-
13.01.2008.a. Kuna tõenäoliselt on teo 
toimepanijaks meie valla inimene, loodan 
vihjetele, mis aitavad kurikaela tabada.

Kolmas juhus leidis aset Võnnu vallas, kus 
Terikeste külast varastati ajavahemikul 
11.-13.01.2008.a. planeerimiskopp laiuse-
ga 1,6 meetrit ja mahuga 800 liitrit. Kopa 
väärtus orienteeruvalt 50 000 krooni. Sa-
mast kohast varastati ka kokku 10 meetrit 
truubitoru väärtusega 5 000 krooni.

Kõigi nende sündmuste puhul palun val-
larahva abi info kogumisel. Kui keegi on 
kuulnud või näinud midagi esmapilgul 
ebaolulist, kuid ülaltoodud sündmustega 
seotut paluks seda kindlasti minuga jaga-
da.

Kristjan Parveots 
vanemkonstaabel 

5330 7106

Viimased uudised 
tõstepõrandalt
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Talvine koolivaheaeg on möö-
das ja lapsed on juba 3 nädalat 
viksilt koolipinkides istunud ja 
teadmisi kogunud, kuid mee-
nutusi vaheajal toimunud spor-
dilaagrist kuuleb siit ja sealt 
koolimaja nurgast ikka veel. 

3.-4. jaanuaril toimus spor-
dilaager Mehikoorma põhi-
koolis, millest võtsid osa Võn-
nu Keskkooli, Mehikoorma 
Põhikooli ja Melliste Algkool-
Lasteaia 1.-6. klassi õpilased, 
kokku 31 õpilast. Meie koolist 
võttis laagrist osa 9 õpilast. Va-
lik, keda laagrisse kaasa võtta 
on alati keeruline, tahtjaid on 
sageli rohkem, kui kohti. Kuna 
tegemist oli spordilaagriga, 
leidsime õpetajatega, et kõige 
õiglasem oleks võtta aluseks 
sportlikud tulemused ja koos-
tatud pingerea alusel valisime 
igast klassist (2.-6.kl) ühe tüd-
ruku ja poisi. Teiseks oluliseks 
kriteeriumiks laagrisse kaasa 
tulemisel, oli otseloomulikult 
lapse enda  ja lapsevanemate 
soov. Spordilaagris osalesid: 
Viktoria Rebane – 2.kl, Kertu 
Kangur - 3.kl, Henrik Pungar – 
3.kl, Gerli German - 4.kl, Siim 
Voitk – 4.kl, Merilin Paulson 
– 5.kl, Esko Võõbus – 5.kl, Kai-
sa Paulson – 6.kl, Erik Pungar 

RUUDULISE 
LAUA VÕLUD

Laupäeval, 2. veebruaril 
kell 12.00 Melliste 

raamatukogus 
mõnusad lõunatunnid  

kabelaudade taga
Osalemise eriarvestus 

Oraviku korteriühistute 
elanikele

Toimus spordilaager Mehikoorma põhikoolis

– 6.kl, õpilaste eest hoolitsesid õpetaja 
Sirje Suik ja sotsiaalpedagoog Janika 
Hinto.

Laagrikava ülesehitusel lähtuti sel-
lest, et tegevusi oleks igale maitsele, nii 
poistele kui tüdrukutele, nii jooksjate-
le kui hüppajatele jne. Esimese päeva 
kulminatsiooniks kujunes orientee-
rumismäng Mehikoorma asulas, kus 
kontrollpunktides tutvustati meile 
Mehikoorma ajalugu ja eluolu, Peipsi 
järve elustikku jne. Uudsete ja vähem-
levinumate aladena olid laagris esin-
datud indiaca ja mölki mäng, (Indiaca 
mänguga saab peatselt tutvust teha 
ka meie lähiajal valmivas spordihoo-
nes), lisaks harjutasime kantritant-
su ja mängisime pesapalli. Õppisime 
ohutult käituma ja sõpra õnnetuses 
abistama. Õhtu lõppes disko ja filmi
vaatamisega.

Järgmine hommik algas ootuspä-
raselt hommikvõimlemisega, millest 
võttis osa kogu laagrirahvas. Järgnes 
tutvumine olümpiamängude ajaloo-
ga ning viktoriiniga, milles sai igaüks 
proovile panna oma mälu ja tähe-
lepanuvõime. Kuna ajalooliselt olid 
olümpiamängud mõeldud vaid mees-
te omavaheliseks jõu, osavuse ja vas-
tupidavuse proovile panekuks ning 
naisi ei lubatud isegi mitte pealtvaata-
jateks, siis tegime ka meie nii. Sel ajal 

kui mehehakatised erinevatel aladel 
võistlesid, valmistasid tüdrukud ette 
autasustamistseremoonia- meisterdati 
rahutuvisid, olümpia lipp ja tuli ning 
võitjale ka loorberipärg.

Seekordne olümpiavõit läks Võnnu 
Keskkooli, kuid tänukirja ja medali 
vääriliseks tunnistati kõik laagris osa-
lejad. 

Laager oli teine etapp Melliste 
Algkool-Lasteaia juhitavast projektist 
„Koolivaheajad tegusaks“, mida ra-
hastab Hasartmängumaksu Nõukogu. 
Järgmistena toimuvad: muusikalaa-
ger 18.-19.03.08 Võnnu Keskkoolis ja 
loodusfoto laager 9.-10.06.08 Melliste 
Algkool-Lasteaias.

Osalejate meenutusi laagrielust:

Viktoria Rebane 2.kl – Spordilaager 
oli mõnus, sest mulle meeldis seal üks 
tants, mida me seal õppisime. Ma sain 
seal palju sõpru.

Gerli German 4.kl – Laagris oli väga 
lahe ja sai palju nalja ja mölki oli väga 
lahe.

Siim Voitk 4.kl – See laager oli väga 
lahe. Seal ma sain omale sõpru.

Janika Hinto 
Melliste Algkool-Lasteaia 

sotsiaalpedagoog
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Lembit Ostra
Tel: 733 7600.  E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 450  Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid 
nende selguse huvides toimetada ja 
lühendada.

Kullakiiri kuudesse,
naerukiiri nädalatesse,
päikesekiiri päevadesse,
rõõmukiiri sünnipäeval.

Anna Filippova 25.02.17 91
Hilda Keer 22.02.22 86
Zinaida Mikotalo 04.02.25 83
Karl Uudam 26.02.28 80
Helju Arjukese 06.02.28 80
Helmi Õunapuu 15.02.28 80
Aksella Viira 15.02.28 80
Elna Piir 23.02.30 78
Linda Niinep 09.02.32 76
Juta Pärtin 12.02.32 76
Elfriede Maranik 09.02.34 74
Milvi Härm 16.02.35 73
Kalju Kibal 22.02.36 72
Leida Laeva 24.02.37 71

Kultuurikalender
26. jaanuaril kell 21 Luunja Kultuurimajas Tartu-

maa tantsuõhtu Sergei Masiniga. Toimub avalik 

telesalvestus. Pilet 50.- Info tel. 7417 289 või 53 310 

902. Korraldaja Luunja Kultuurimaja

29. jaanuaril kell 19.00 Luunja Kultuurimajas Rak-

vere teatri lavastus „Talupoja piibel“ Pilet 85.-, Pen-

sionäridele 70.- Korraldaja Luunja Kultuurimaja, tel 

7417 289

12. veebruaril kell 9.10, Melliste kooli saalis lastele 

teatri „Mäng“ etendus „Kadunud kroon“, pilet mak-

sab 18.-EEK. Korraldaja Melliste Algkool-Lasteaed

12. veebruar kell 16.30 Võõpste raamatukogus 

lastele viktoriin Eno Raua raamatute põhjal. Korral-

daja Võõpste raamatukogu

14. veebruaril kell 18 Luunja Kultuurimajas 

Valentinipäeva disko koostöös Noorteraadioga. 

Mängud, võistlused, üllatused. Pääse 25.- Korraldaja 

Luunja Kultuurimaja, tel 52 22 506

Mälestame…   
Salme Käärik 

22.08.1925 – 05.01.2008

Bronislav Žernak 
29.04.1936 – 15.01.2008

Helnort Vatsar 
07.04.1929 – 19.01.2008

Vello Arund 
15.09.1951 – 20.01.2008

Avaldame kaastunnet 
lähedastele. 

Leitud koer!

Tulnud Aruaia külla isane koer 
(musta värvi, valge kraega, 
põlvekõrgune, kaelas rihm).
Info 518 2626

KONKURSS EDUKAS NAINE 2007

7. märtsil kell 19:00 kuulutab 
Mäksa Maanaiste Selts 

välja EDUKA NAISE 2007. 
Ettepanekuid-iseloomustusi 
ootame hiljemalt 1. märtsiks 
aadressil paklinskaja@hot.ee. 

Üritus toimub kohvikus Käbitare.
Korraldaja Mäksa Maanaiste Selts.

SELTSKONNATANTSU 
ALGKURSUS

Luunja Kultuurimajas
Pühapäeval, 03. veebruaril 2008 
kell 18.30 
Juhendaja Eva Kouhia
Eesti Tantsuõpetajate Liidu Liige
Info ja registreerimine 
tel. 511 4081, eva.linde@mail.ee 

Õnnoov
Kallid Ave ja Andrus!
Kaks roosat päkka, 
kaks särasilma- 
on teie rõõmuks sündinud ilma.

Palju õnne pisipoja sünni puhul!
Töökaaslased 

Melliste Algkool-Lasteaiast

Uuel aastal uued tuuled
puudeladvus puhuvad.
Uuel aastal vanad mured
uues rõõmus unuvad. 

Neljapäeval  
7. veebruaril kl.13.00
Kaagvere käsitöötares

OH-HOO: 
HOROSKOOP

Terekäsi Uude Aastasse 
läbi trükisõnaliste rotiaasta  

horoskoopide
* Teelaud * Mängulust*

Korraldaja: Melliste 
raamatukogu


